

Рецензия

на сборник материалов «круглых столов» - «Свобода человека в современном мире», проведенных «Центром этики и эстетики Русского мира» под руководством доктора философских наук
И.К. Джерелиевской

Представленный на рецензию сборник материалов «круглых столов» - «Свобода человека в современном мире» посвящен рассмотрению важной и актуальной темы – проблеме свободы человека в современном мире и условиям ее осуществления. Актуальность указанной темы, помимо чисто научной значимости, имеет большое практическое значение для формирования образа будущей России, а в широком плане, не только ее.

В сборнике представлено 23 доклада участников «круглых столов» из пяти стран: России, Украины, Беларуси, Казахстана и Луганской народной республики.

Тематика прошедших «круглых столов», посвященных данной проблеме, охватывает остающиеся до настоящего времени дискуссионными вопросы о существовании свободы человека, ее видах, отношениях с другими явлениями общества, характере влияния на нее результатов технологического прогресса, различном ее понимании в русской и западной традиции и ряд других аспектов.

Кроме того, было обращено внимание на то, что на отношение к свободе человека в русской культуре, наряду с самобытным ее пониманием, сильное влияние оказало ориентированное на отвлеченное от национальных корней представление об общечеловеческом прогрессе, сформированное осмыслением западной традиции и доминирующие в настоящее время в основных общественных сферах нашего общества.

Результатом западного подхода к обретению свободы человеком, представляющего собой либеральный стандарт и основывающемся на отсутствии условностей и ограничений, является вытеснение за скобки духовно-нравственного начала, что приводит в личностном плане к бездуховности, а в социальном – к различным формам антисоциального поведения.

В то же время столетие назад русской философской традицией был сформирован проект общественного устройства, адекватный русскому национальному самосознанию, опирающийся на культурно-субъективный фактор - личностный духовно-творческий потенциал. Категориальный аппарат этого подхода имел глубокую общефилософскую проработку, пригодную для общечеловеческого применения, и включал в себя категорию всеединства как развитую форму единства многообразного, альтернативную негативным принципам современного проекта глобализации.

Было также отмечено, что проблема обретения социально-нравственного идеала и противостояния сложившимся тенденциям осложняется тем, что в

реализующемся в настоящее время варианте постиндустриального общества человек не становится личностью в философском значении слова из-за навязывания ему потребительских запросов в ущерб духовных. Психологически податливость такому навязыванию можно объяснить господством в предыдущие эпохи материальной нужды у широких масс населения и признаком престижа и положения в обществе – богатства – у обеспеченного слоя населения. В современном обществе и то и другое объективно теряют свою актуальность и отходят на второй план, но субъективно присутствуют в архетипах, что и используется в указанных целях.

Еще одна особенность современного общества – информатизация общественной жизни приводит к нарушению идентичности личности, вызываемому переходом от текста к образу, многозначность толкования которого усиливает возможности манипулятивного воздействия массмедиа.

Одновременно, как никогда ранее, возрастает сложность структуры личности, приводящая к проблемам ее сохранения и связанности. Также усиливается угроза установления тотального контроля за человеком под предлогом обеспечения его общественной безопасности.

В материалах сборника рассмотрено знаменательное явление перестроечного периода в России – освобождение от обязательного следования установленному государством варианту идеологии. Для многих неожиданным оказался тот факт, что свобода «от» в этот период не привела к ожидаемому всплеску духовности, что лишний раз подтвердило необходимость наличия некоего позитивного проекта, обычно принимающего в общественном сознании форму желаемого образа будущего.

Рассмотренные негативные тенденции в жизни современного общества делают актуальным формирование общественного проекта в России, опирающегося на духовно-нравственный потенциал ее народа и способный активно противостоять указанным угрозам, формирующимся как внутри страны, так и вне ее.

В заключении следует отметить, что статьи сборника представляют различные взгляды на проблемы, связанные с заявленной тематикой, и это позволяет получить всесторонний материал для их понимания и оценки. Статьи написаны на должном профессиональном уровне, являются актуальными по содержанию и имеют элементы новизны и оригинальности. Сборник материалов «круглых столов» - «Свобода человека в современном мире», проведенных «Центром этики и эстетики Русского мира» под руководством доктора философских наук И.К. Джерелиевской, рекомендуется к публикации.

Председатель правления
МОО «Русский Мир»



Г.Н. Мезенцев